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Apponyi gróf és az egyház- 
politika.

Ovbreczen, február 12.

A szabadelvű egyházpolitikai reform- 
javaslatok elfogadása ma már 80—100 
szavazatnyi oly impozáns több­
séggel van biztosítva, hogy a 
liberális eszmék erkölcsi diadala a leg­
kedvezőbb sikert jelenti a reform végre­
hajtására. A képviselőház szavazata e 
kérdésben megczáfolliatland bizonyítani 
fogja, hogy a magyar nemzet egységes 
akarata pártkülönbség nélkül követeli ezt 
a reformot.

A főrendiházra az előnyös visszaha­
tásnak mindenekelőtt az lesz a következ­
ménye, hogy tekintélyes módon 
megnagyobbodik az a több­
ség, a melyre a reform hívei számíthat­
nak a főrendiházba n. Valamint a 
képviselőházban a tárgyalás előrehaladtá­
val mindennap izmosodott a szabadelvű 
reform mellett a többség, valamint na­
ponta szaporodott a tárgyalás folyamán a 
refcim barátainak száma : azonképen ietl 
kétségtelenné az örvendetes haladás a re- 
force javára a legbefolyáso­
sabb magyar mágnások közt.

A liberális elvek győzelme, melyek az 
egységes, szuverén magyar állam mara­
dandó és legnagyobb létérdekeinek alap 
ját képezik, —- kitűnik abból a tényből, 
hogy legújabban megint több tagja a 
nemzeti pártnak határozta el, hogy e 
kérdésben nem követik Apponyi

St DEBRECZENI HÍRLAP TÁRCZÁJá.
Koí-kot-hodics [ Kotkeááos t

Irta : Bogdánovics György.
Amely tyuk sokat kotkodácsol, azt szokták 

mondani, hogy keveset tojik.
I’edig nem mindig áll. Mert ha átvitt érte­

lemben értjük, ha a tarka, hegyeskedő és más 
szemetjében kapargáló tyúkokat meglett asszo­
nyoknak képzeljük, akkor el kell ismernünk, 
eogy mikor oly szorgalmasan kotkodácsolnak, 
rendesen nemcsak a pletyka tojásait szórják és 
Potyogtatják el, de kiköltve rágalomszárnyakon 
el is röpítik szüleményeiket a hatodik szom­
szédig.

Mindig az jut eszembe, ha mint a napok- 
^ lfyen kotkodacsoló vén nénik és az udva­

rokhoz tartozó hirt erjeszt ők társaságain kevere- 
t crn hogy mennyi hatlábu csirkét hoznának 
ezek a világra, ha véletlenül nem asszonyok, de 
'yukok volnának.

S behunyt szemmel hallgatok ilyenkor az 
n oi/f gásukra. S szinte latom a mikor Anikó 
H-niből egy nagy gyöngytyuk lett és gurgulázó 

• ngján hogy kotkodácsolja el az egész baromfi- 
e varan#k, mit költött ki. Krokodiius tojásokat !

a szent Valerie tante, szemforgatva sóhajt.
] *7; égig, hogy jaj ! ez a mai fiatalság! ah!

mily gonosz ! rr.ftin.irt, cseppet sem idealista,

grófot, hanem elvi meggyőződésükhöz 
képest beváltják a politikai becsületszót, 
melyet a reform javára adtak a válasz­
tóiknak.

A sajnálatra méltó elszigeteltség te­
hát, melybe Apponyi gróf az egyházpoli­
tikai reform ellenzése által helyezkedett, 
még jobban kivehető.

A szabadelvű párt, a számra és az 
érzület elvi függetlenségére legerősebb el­
lenzéki párt, sőt Apponyi gróf tunjjtfoj^ 
pártjának legelőkelőbb tagjai egyértekfm-- 
mel kije’entik most, hogy az egész 
nemzet akarata parancsoló- 
lag követeli épen azt a re­
formpolitikát, mely ellen Ap­
ponyi küzd. Senki sem akadályoz­
hatja meg Apponyi grófot abban, hogy 
alakilag megtartsa az úgynevezett nemzeti 
párti vezéri nevet, a ki pedig belebeszélte 
magát abba a természetellenes helyzetbe, 
melyben az egész magyar nemzet akara­
tával áthidalhatatlan ellenmondásba jutott. 
Gyakorlati politikai álláspontból ez a mes­
terkélt elszigetelés vesztett tárgyi fontos­
ságban.

Az őszinte nagyrabecsülésnél fogva, 
melyet Apponyi Albert gróf nagy tehet­
sége szinte óriási tévedéseinek epizódjai 
alatt is igényel, — politikai híveinek saj­
nálkozása szerencsétlen zavarpolitikája fe­
lett nem lehet nagyobb, mint politikai el­
lenfeleié.

És erre még inkább késztet az a 
körülmény, hogy a nagy gróf a nemzeti 
párt szombati és tegnapi értekezletén, az 
ő valóban demosthenesi elokvencziájáva

csak az élveket szereti, a mulatozást, a czifra' 
ságot, s az öregeket kerüli, mert a jó tanácstól 
irtózik.

Kot-kot-kodács ! rikolt fel Louise néni le­
ejtve antique lorgnonját ölébe ! Fáj kimondanom, 
mit láttam ma megint ?

— Mit I mit ? Ah ! halljuk ! kérdi a sok 
tüskére való, fcurnótra megért asszony és pi pi-pi! 
gyűjti össze a szaloni legvégső végéről is hallga­
tóságát. Egy legyet s meglehetne hallani, oly 
csend lesz. Louisetante illatos zsebkendőjével 
letörli a pletyka és kávézás élvezetétől megned- 
vesedett ajkait, hegyesre csücsöríti s kezd kotko- 
dácsolni s a világba küldeni nem egy tojást, de 
egy egész rántottára valót.

— Tudjatok, hogy én a templom mellett 
lakom, hogy a harangokat éjjel-nappal hallom, 
— hát léikéi n, bizony én nem igen jól alszom 
néha, s kiszoktam dugni a fejemet az ablakon ! 
S ilyenkor látok ! figyelek ! hallok sok olyant, 
de olyant!

— Vég chignon ! mormogom magamban, 
képzelem, hogy villognak éjjel leselkedő szemei, 
mint a macskának.

— Hát ma hajnalban, mikor már a hajnali 
harangszóra elmondám reggeli imámat ; — (áp- 
ropos Melanie, érted is imádkoztam, hogy asth- 
mád könnyebben viselhessed :) hát megáll ám a 
szemben levő ház előtt egy fiákkor s abból ki 
száll ki ? Hm ! mit gondoltok ? ki ? Fruzsina ! A 
szép, ünnepelt Fruzsina ! kinek férje most utón 
van s ki hajnalba jár haza. De nem ám egye­
dül ! Nem ám ! Hanem egy katonatiszttel 1

végre szint vallott; igaz, hogy ez a szia 
még mindig bizonytalan, még zavaros, de 
a nagy közönségnek és az ő politikája 
híveinek mégis csak szeretné megadni a 
direktívát, bogy merre tekintsenek, ha 
Apponyi grófot és politikáját meg akarják 
látni. A vége természetesen az, hogy Ap­
ponyi szabadelvűnek és az egyházpolitikai 
javaslatok hívének vallja magát, de szép 
szájakkal és tagadhatlanul ügyes balan- 
gzipíással átugorva a liberálizmus tenge­
tő, a túlsó pariról kiáltja ő, a haladás 
embere : „Korán van még, nem érkezett 
még el az ideje !“j

A reformok sorsán azonban ez a 
szellemi röppentyű mitsem változtathat, 
mert a magyar állam felett uralkodó ha­
ladási eszmék elemi hatalma az állam 
javára szolgáló reformátor! munka napi­
rendjére tár át, bárki álljon is ez elvek 
alkalmazásának útjába, vagy meneküljön 
előlük, mihelyst elhalaszthatlan lett azok 
megvalósításának szükségessége s mihelyst 
a magyar nemzet akarata többet kíván 
képviselőitől a népszerű szavakkal dobá- 
lódzó lármás gyűléseknél. Ez az idő most 
elérkezett, amikor az egész magyarnemzet, 
követeli, hogy a szép szavak helyébe a 
megváltó, teremtő, felszabadító reformátoré 
tett lépjen. Csak sajnálni lehet azokat, a kik 
ezt a nagy időt tétlen engedik elmúlni. 
Egyeseknek még a nevük is el lesz feledve. 
Másoknak azonban, kik már nagy nevet 
szereztek maguknak, a magyar nemzet 
sem fogja egykönnyen feledni "vétkes mu­
lasztásukat.

— Katona tiszttel ? ismétli a kórus.
— Igen katonatiszttel, kit mégis csókolt a 

szemtelen.
— Láttad ?
— Esküszöm szent Lujza patronusom lelki 

üdvére! Láttam ! sőt a czuppanás is felhallat­
szott, sőt még több ! Azt mondta Fruzina : á 
Dieu ! mon eher ! á midiá l’églisle !

Hah ! gongolám ! Te megszentséglelenited 
a templomot, rendez vous helynek használva ! 
Rád lesek 1 Megakarom látni kedvesed arczát. ! 
A kocsi elrobogott, aztán csöngetett Fruzina és 
bement a házába.

Talán azt hazudta, beteget látogat. Hja? 
telkeim !

— Kérlek mondjad tovább, hát aztán, kit 
láttál ? Elmentél a tepmlomba.

— El bizony ! Fruzina későn jött, majdnem 
kapuzáráskor, de a tiszt ott állott. Nem isme­
rem ! Néztem, jól megnézem, szép, erős, ath~ 
leta termetű ember. Fekete bajusza van. Szeme 
kék. Annynyira néztem, hogy a szemtelen visz- 
szanézelt, s mikor Fruzina belépett, megmuta­
tott engemet neki, mire Fruzina pirulva felém 
fordult s köszönni mert ! De én nem mutáltam, 
hogy mit tudok már, hanem nyájasan viszonzám 
köszönését, s kimenőben azt kérdeztem, hogy 
aludott, mert sáppadt nagyon.

— Nos mit felelt ?
— Mit ? Azt felelte későn jöttem haza, de 

jól aludtam.
- Hat miéit nem kérdezted meg hol mu­

latott ?
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_  Országgyűlés. A szombati ülés iiaj>i-
rendjcre csupán a bizottsági tagok fölötti sza­
vazás ésgaz interpellácziók voltak kltuz.ve' * 

miből csöndes napra lehetett következtéim. Nem 
azért székely ám azonban Ugrón . Gabor> 
ne támadjon, ha meg is bánja mindig. 10 
az elnök megtette előterjesztését, hogy a Ház 1. 
hó 19-ig ne társon ülést, minden .a,aP0S °* 
nélkül olyan éktelen és imparlamcntaris beszédre 
gyújtott, hogy még a saját parja is megbo.ran- 
k-ozott rajta. Madarász József és Po onyi G-za 
kijelentették, hogy méltányolva az okokat, szí­
vesen beleegyeznek az egy heti s: unetelesbe 
Thaly Kálmán is csak a miilenna«is törvény .d»- 
iaiot tenette az eiiianyagolasiol. Miklós Gyula 
élesen elitélte Ugrón inkorrekt viselkedései - 
W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök úgy Ugioit. 
mint Polónyit megnyugtatta, hogy nem kicsinyes 
okok miatt halasztják el a tárgyalást, s lbaiy 
Kálmánt is sikerült czcgvigasztalnia. Az ínter- 
pellácziúkra került ezután a sor. s először i= 
Helfy Ignácznak válaszolt Wekerle_ Sándor, a 
bankszabadalom meghosszabbítása ügyében tett 
interpellácziójára. Azután Meszlenyi Lajos ki 
Lulu néven ismeretes, tette meg nagy derültsé­
get keltő interpelláczióját a politikai helyzetről. 
Azt kérdezte, lemonü-e a kormány ? W ekerie 
aztán kijelentette, hogy a kormány nem mond 
le. Ezt az örvendetes dolgot pedig Apponyi, 
lloránszky és Endrey Gyula is tudomásul vet­
ték. Utolsó interpelláló Sima Ferencz voIt, ki 
két csongráuUisgyei ügyben intézett kérdés a 
belügyminiszterhez. Legközebbi ü.es t. ho ÍJ. a. 
e. órakor lesz.

— A nemzeti párt és Apponyi színvallása
A nemzeti párt szombati értekezletén tárgyalás 
alá vette a házassági jog rendezéséről szóló tör­
vényjavaslatot. A vitában, mely délután tel o 
órától fél 9-ig tartott, a párt tagjai közül szá­
mosán vettek részt, határozatot azonban a pait
még nem hozott. . ... ,

Az ülés folyamán, gróf Apponyi Albert 
hosszabb beszédben fejtette ki egyházpolitikái 
álláspontját. Apponyi többek között ezeket mon­
dotta : , ,

„Én a fennforgó javaslatokat nem a poli­
tikai bizalmatlanságnak és a hatalmi mérkőzés­
nek szempontjából tekintem, ámbár a kormány 
»■észéről ezen a téren lett felvetve a kérdés. Az 
ui helyzetnek benefleziumárajsem apzellálok, ha­
nem tekintem a javaslatokat a maguk érdeme 
szerint, minden pártpolitikai és taktikai mozza­
natot mellőzve ; és az utolsó betűig elvállalom 
eddig tett összes nyilatkozataimnak obligojat 
azokhoz lag&szkodom és ebből a szempontból 
Mvánom a kérdést tárgyalni.

DEBKtiCZEM H1KLAP

Majd ezeket mondotta : „A kormány prog 
rammja az altalam felállított irányeszmékben 
tulment abban, hogy a mit én sohasem tettem, 
a polgári házasságnak kötelező formáját alap 
tételkent állította fel. Tehát a polgári hazassag 
kötelező formájának programmponttá emelese- 
ben tulment azon az eszmekörön, a melyet en 
megjelöltem ; viszont több lényeges pontban az 
á talam megjelölt eszinekőr mögött maradt.

Ezután Apponyi azt mondotta, hogy a 
polgári házasság megvalósítása „ez időszerint 
oiy gyakorlati akadályokba ütközik, a melyeknek 
leküzdését én lehetetlennek tartom.“ Majd ezeket 
mondotta : , , ,

„Gyakorlati szempontból a kormánynak 
előterjesztései engem megerősítettek abban az 
előbb táplált hitemben, hogy közigazgatási szer­
vezetünknek jelenlegi állapotában ez a két do­
log : általános altatni anyakönyvezés és még 
inkább ezzel kapcsolatosan a kötelező polgári 
házasság, a megnyugvásnak csak némi mértéké­
vel is keresztül nem vihető *

Hosszas elmefuttatas után nyílt kérdésnek 
hagyja a párt tagjai részére, megszavazzák-e a 
polgári házasságot vágy sem.

—- A itatholikus autonómia és a kongrua.
Csáky Albin gróf közoktatásügyi miniszter elő­
terjesztést tett a királyhoz, hogy a katholikus 
autonómia ügyének tárgyalására egy előkészítő- 
bizottság alakítását engedje meg. A bizottság­
nak az a feladata, hogy egyrészt az autonómiát 
majdan szervező országos bizottság egybehivá- 
sának módozatait állapítsa meg, másrészt pedig 
mondjon véleményt az iránt, hogy az 1871-iki 
kongresszus munkálata mennyiben volna föl­
használható. Az előkészítő bizottság elnöke, az 
előterjesztés szerint, a herczegrimás lenne, tagjai; 
tiz egyházi és húsz világi férfiú. A király mos-1 
tan a kultuszminiszter előterjesztései jóvá­
hagyta. — A király a kultuszminiszter előter­
jesztésére megadta az engedélyt, hogy a plébá­
nia jövedelmek összeírása ne az előzetes kérdé­
sek megoldása után, hanem azokkal egyidejűleg 
történjék. A miniszter különösen azért tette ezt 
az előterjesztést, hogy a szegényebb sorsú lel­
készek segélyezését hamarabb megkezdhesse.

— Az egyházpolitikai törvényjavaslatok
közül nem került még eddig tárgyalás alá a 
ház bizottságaiban az utolsó, az a mely módo­
sít ásnak veti ala az 1868 : 52. törvénycziKknek 
a gyermekek vallásira vonatkozó rendelkezéseit. 
Gr. Csáky miniszter mint értesülünk, azt az óhaj­
tást fejezte ki a képviselőház közoktatási bizott­
ságának ülésén, hogy használja fel a bizottság
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a' ház jővőheti szünetelését e javaslat tárgya'á- 
sára. — A bizottság több tagja azonban kérte, 
hogy a tárgyalás egy héttel későbbre halasztás- 
sek. A bizottság engedett e kívánságnak s igy 
a házassági törvényjavaslat képviselőházi nyilvá­
nos tárgyalásával párhuzamosan fogja a közok­
tatási bizottságban megvitatás tárgyát képízni 
az a javaslat, mely a kormány programmja 
szerint az ellőbbenive! junktimszerü kapcsolat­
ban áll.

— „Ellene." Egy hét múlva kerül csak sorra 
a képviselőházban a házasságjogi törvényjavas- 
vaslat, de az írt kezdetőket vették már a ház 
ellenzéki jegyzőinél a javaslat ellen szólásra 
való jelentkezések. Első helyen van a javaslat 
ellen szólásra feljegyezve Apponyi Albert 
gróf, az egységes állami házasságjog megakotá - 
sának egykori ékesszavu apostola, a ki ezzel a 
jelentkezéssel véget vetett az elfoglalandó újabb 
állspontjára nézve oly sokáig tartott bizonyta­
lanságnak. A többi jelentkezés kevésbbé érde­
kes. A javaslat eilen szólásra feljegyzetteknek 
vegyes társasága a kővetkező képviselőkből áll : 
Apponyi Altiért gróf, Hoitsy Pál, Bánó József, 
Hévizy János, Sághy Gyula, Hortoványi József, 
Bartók Lajos, Szapáry László gróf és Hick 
János.

A debreczeni kör.
Irta és a Csokonai kör szombati ülésén felolvasta

Kardos Albert dr.
(Folytatás.)

E különös jelenség okai nehezen fejthető!? 
meg és mi sem merjük magunkat biztatni, hogy 
megadhatnék helyes magyarázatát. — Bizonyára 
figyelembe kell vennünk azt a sajátos véletlent 
is, hogy annyi iró és tudós között nem akadt 
egy sem, a kiben a vezetésre szükséges tulajdo­
nok egyesültek volna, a ki tudományává’, ma­
gasabb rendű képzettségével, állásának tekinté­
lyével legalább Debreczen irodalmi férfiéit tudta 
volna egyesíteni ég vezérelni, de ennél méiyubh 
ok után is kell kutatnunk.

Debreczennek egész társadalmát és igy 
irodalmi embereit is, valamint ma, úgy már 
akkor is jellemezte az a különös felfogás, hogy 
nem óhajt mások előtt előljárni, de a mások 
vezető uralmát sem fogadja el, országos sze­
repre nem vágyik, de senkinek országos tekin­
télye előtt meg nem jhajlik ; valami zárkózott 
büszkeség ez, némi szerénységbe burkolt elbiza­
kodottság ez, mely mindenütt inkább helyén 
való, csak a tudománynak és költészetnek foly­
tonos érintkezést parancsoló köztársaságában

_ No, csak nem tartasz olyan ügyetlennek, 
hogy meg ne kérdezzem. Bizony megkérdiem. 
Hát Répássyéknál volt, rokonainál.

— Ah ! hisz az a katonatiszt akkor a Ke-
pássy Jules.

— Rokona ?
— Persze rokona !
— No, de éjjel az k csók ! S az a rendez

V0US 1_ Igaz. Igaz! ez viszony. Jaj ! fuj ! ha ez 
a világ megtudja, vagy a Fruzina férje.

— Kérlek, hallgassunk vele ! Nekünk vegre 
semmi közünk hozzá. Ám szeressék egymást Ro­
konok, mint mondjátok 1 

— No hát rokonok !
* s a nénikék nyelvükkel csettentve tiólint

g attak :
— Rokonok, persze !
A szegény Fruzina becsületét elkotkodácsol-

iák jól a ven tyúkok.
S Mária tante a Fruzina sok-sok szeretőjé­

ből beszélt, kik mind-mind Szilácson udvaroltak 
neki. — S sajnálták a férjet azt bolond vak — 
rénct !

— Kotkodács ! rivalt fel Valéria nénike 
én ennél még érdekesebbet tudak. Vén asszony­
ról pedig. Ismeritek talán a vén Juditot ? No azt 
a még mindég szép Rendeknél ! Az ura főispán 
wolt, ő az alispán leánya volt.

— Hogyne, hogyne !
— Hát telkeim, Rendeknének egy zsidó le­

gény szeretője van.
— Ah, Horrible ! Jaj, hol a filacsonom ? 

Áfa 3 s kicsoda ?

— Egy zenész. Olyan hsgedürángató !
•— Leheteti m !
— No, tudjátok trombitásnak néz ki, olyan 

puffadt, piros pofája van, mintha mindég a val- 
kürökben accompagneálna ! De az orra, az naso 
Ovidius. Kain pofa.

— S szeretője ?
— Az ! Vele lakik ! Kiadta neki a negye­

dik szobáját, tudjátok ez egy különbejáratu szo­
ba. Azt mondja takarékoskodik. De nem igaz ! 
A hegedűművészt ott értem bent vele a dívá­
nyon a mint ott czigarettáztak.

— Micsoda ? Rendekné czigarettázik ! Mily 
Ízléstelen.

— Én is azt mondtam neki, s ő kinevetett 
s tudod mit fe.elt. Hogy okosabb lenne, ha mi 
is cziggareltáznánk, a fogunk nem fájna és nem 
pletykaznánk annyit.

- Szemtelen ! Ő egy hitehagyott asszony ! 
Zsidóval még szóba sem állok s ő igy megfeled­
kezik magáról.

— Azt állítja, imádja a hegedűt,
— Kodkodács ! folyik tovább a pletyka, 

alkonyodik, s Louise tante számtalan vén — 
puszi után megyen vissza a templom melletti 
lakásába.

— Kot-kot-kodács 1 folytatják a pletykát a 
nénik s én erősen unatkozom, de nem merek el 
menni, mert felek e sok fehér fogú asszonytól. 
Csudálatos, gondolom, hogy az asszony, akkor 
lesz harapós mikor már hamis fogat kap.

S ott maradok s a sok Lodacsolóknak egy 
adomát mondok el a harangokról,

— Tudják-e kedves nénikék, hogy a haran­
gok beszélnek ?

— Ah ! csodálkozának.
— Talán az a bolondos amerikai Edison 

találta ki ?
— Dehogy 1 felelem, a harangok pletykáin! 

tudnak.
— Beszéld el Titi! Beszéld el 1 Te mégis 

jó vagy. Te főlkeressz minket mulattatni. Be­
széld Titi!

S én utánozva a hat különféle harangot 
elkezdtem,

— Az első vékony kérdi :
„Mi történt ? Mi történt ? Mi történt ?
A második vékony harang feleli :
„Egy gyermek született! Egy gyermek szü­

letett ! Égy gyermek szütetetti
A harmadik mély hangú kérdezi:
„Ki'ől ! Kitől ? Kitől ?

S a negyedik még mélyebb, feleli;
„Vénasszonytól 1 Vénasszonytól ! Vén asz- 

szonytll !* *
— A kis ötödik csőngettyü harang kérdi 

kíváncsian :
„Mi a neve ! Mi a neve ? Mi a neve ?
S a legkisebb, legélesebb nyelves harang 

rá teleli :
„Rágalom ! Rágalom !“
Adomámat megnevették s aztán kidobtak, 

mert én maliczizusan nevettem.
S most tálán rólam folyik a kot-kot-kot- 

kodács.



1894. február 3 2. DEBBECZENI HÍRLAP 3

nem. E jellemvonással együtt jár az a bizalmat­
lanság, az az arisztokrata csekélylés, melylyel a 
debreceni szellem ma is, de főkóp akkor, a 
hírlapok, a folyóiratok iránt viseltetett, a melye­
ket a debreczeni ember elolvas ugyan, de szer­
kesztősökre nem vállalkozik, sőt nevét sem szí­
vesen látja bennök megfordulni.

Mindéhez hozzájárult némi felekezeti félté­
kenység és elfogultság is, a mellyel aggódva 
nézett a katholikus irók nyelvének előnyomulá­
sára és a mely miatt nem tudta kellőkép mél­
tányolni a nem református költők irodalmi mun­
kásságát.

E szándékos elzárkózást, a közéleti, kivált 
hírlapi szerepléstől való idegenkedést, a feleke­
zeti gondolkodásmódnak és az irodalomba ve- 
gyülesét mi sem bizonyítja inkább, minthogy

inkább kéziratban 
nyomtatásban

Bcbrtvzen ludósai és költői 
terjesztik müveiket, mint 
Csökönéi Lillája és Dorottyája, Fa­
zekas Ludas Matyija, Szentgyőrgyi Mon­
do 1 a t j a, n ár rég bejárják az ismerősöket 
kéziratban, mielőtt nyomtatásban napvilág elé 
jönnének, a debreczeni irók és költők az egy 
Földit és Csokonait kivéve, nem állanak be a 
Magyar Muzeum, az Orpheus, a 
Mindenes Gyűjtemény, a Magyar 
Múzsa dolgozó társai közé ; Szentgyőrgyi a 
tudós orvos és vüágláíott ember sohasem tudja 
megbocsátani Xr-inczynak, hogy a Magyar Ku­
rírban megemlékezett róla, mint a Csokonai 
orvosál ól; a felekezeti szempontot pedig még 
Fuii , a legáltalánosabb műveltségű Földi is 
eiúiulja, midőn Kazinczynak megvallja, hogy 
nem szeretné, ha a pápista Magyarság 
felsőségre emelné magát, mert 
nem a pápistákéa legtisztább 
m a g y a r s á g.*)

Ily körülmények között tehát ne keressük 
Dehreczenben a magyar irodalom kőzzéppont- j 
jat, ne várjuk, hogy a magyar hírlapok Delire-1 
czeniől induljanak világgá, ne csodáljuk, ha al 

nyrlv megújhodása és a költészet ujja- 
r-üleíése nem Debrcczenből indult ki, hanem 
elégedjünk meg azzal, hogy Debreczen 
adta az első nagyobb szabású 
rendszeres magyar grammati­
ka t, hogy Debreczen alkotta meg 
a magyar természetrajz tudo­
mányát, hogy Debreczen iroi és költői is 
közreműködtek a magyar nyelv és irodalom nagy 
refor m; cziujában, hogy Debrcczenből került ki 
egy országos visszhangra talait népies tárgyú 
közlemény, a Ludas Matyi és kivált, hogy 
Debreczen szellemi világában nevelkedett a re­
naissance korának legkiválóbb költői tehetsége, 
Csokonai Vitéz Mihály.

(Folyt, kőv.)

A kézügyesitő egylet.
— Alakuló közgyűlés. —

UebrsBzen, február II.
Debreczen városa és Hajdumegye társadal­

ma élénk érdeklődéssel nézte azt a mozgalmat, 
mely a „slöjd“ rendszernek megyénk iskoláiban 
való meghonosítása czéljából egyesületet kívánt 
alakítani. Ennek az osztatlan, nagy érdeklődés­
nek köszönhető, hogy a „Kézügyességet 
fejlesztő egyesületnek“ ma már 
közel 300 tagja van, a kiknek mindegyike szivén 
viseli a tegnap megalakult egylet nemes és a 
társadalom belbékéjére messze kiható czélját.

Az egyesület megalakításáról tudósítónk a 
következőket jelenti:

A városháza nagytanácstermében több, 
mint 100-an jelentek meg, hogy a kézügyességet 
fejlesztő egyesületet megalakítsák. Jelen voltak 
többek között, az alakulandó egyesületnek kö­
vetkező tagjai : Gróf Dégenfeld József fő­
ispán, Simon Ily Imre kir. tanácsos, polgármes­
ter, B o c z k ó Sámuel, Eötvös K. Lajos 
kir, tanfelügyelő, P a d r a h Sándor kir. köz­
jegyző (Il.-Szoboszló), Lengyel Imre, Stahl 
Géza, dr. Szántó Samuel, dr. Popper Alajos,

, Hálássá József, Vecsey Imre, Szabó Kalman 
Polgárra, titkár, Stern József, dr. Bakonyi Samu, 

"nt,sa György, Gyenes Lajos, Vetéssy Béla, dr. 
Gluck Lajos, Rössler Richárd, ifj. Dávidházy 

almán, Laczkó Károly, Bauer Ignácz, dr. Ko-
*) Kazinczy level. II. kt. 241. lap.

vács Gahor, Grúnwrld József, Serly Ede. dr 
Fazekas Sándor, dr. Szikszay-Szabó József, 
Z ffer Nándor, Berger Henrik, Antalovits G, 
Gerster Kálmán, Szedlák József. Huber József 
Tóth Kálmán (iparos), Fürst Ödön, Erber Vil­
mos, dr. Kardos Albert és számos kereskedő és 
iparos.

Miután V á c z y János, a szervező nagy­
bizottság elnöke a közgyűlést megnyitotta, 
Stern Győző, a szerv, bizottság előadója fel­
olvasta jelentését, melyből kivesszük a követke­
zőket :

„Hogy Debreczen társadalma páratlan lel­
kesedéssel karolta fel a kézügyesitő oktatás esz­
méjét, ez, eltekintve minden nemesre hajló jó 
indulatától, bizonyára sejtelemszerüleg történt, 
mintegy érzetében egy elődeinek tartozó misz- 
szióért, mert a kézügyesitő foglalkozások már 
1820 ban a debreczeni kollégiumban melegítő 
tűzhelyet találtak.

Kerekes Ferencz a főiskolának technológiai 
tanára, a külföldről a kézügyesitő tanítás áldá­
sos hatásának irrpressióit magával hozván 1820. 
körül, mar tanulóit mesterségek elsajátításává 
ösztönözte.

Kovács János muzeumőr ur — ki maga is 
tanítványa volt 1833-ban Kerekes protessornak, 
volt oly kegyes a mai alakuló ülés tartamára, a 
jelzett kornak néhány munka tárgyait átengedni, 
miért is egyesületünket ily módon is erkölcsileg 
támogatván, hálás köszőnetünket fejezzük ki.

Kovács tanár ur akkori időben elsajátitotta 
a könyvkötési, Kerekes tanár buzdítására még 
a szövést is gyakorolván, hive és támogatója 
maradt a fiú kézimunkának.

Mint a Tisza család nevelője Geszten, nö­
vendékeivel a gyakorlati munka szentélyét meg­
ismertette, igy lett Tisza László kitűnő asztalos, 
ki a pesti asztalos czéhnél még a remeklést is 
elvégezte.

1830-ban Zákány József hires kollégiumi 
professor, a testi munka nevelési 
értéket hangsúlyozta, Herczeg Já­
nos tanszermuzeumi őr szívességéből, ime Zá­
kány idejéből is bemutathatunk 2 tárgyat, me­
lyeket annak tanítványa Domokos ur készített.

Gönczy Pál itt nyervén az impifisust, 
lóságos apostola lett — a kézügyesitő 
mének.

Karap Sándor debreczeni földbirtokos 
veje Diószegi Sámuel bécsi nagykereskedő 
hasonnevű debreczeni lelkésznek és természet- 
tudósnak fia, kiadta 1807-aen az első 
füvészkönyvet.

A gyakorlati pondnlkozásu és leleményes 
Gönczy Pált — saját költségükön Svájczba küld 

j iék, a selyemtenyésztés tanulmányozására. —
\ Gönczy itt megismerve, a Pestallozz i-fé'e 

munkaiskola irányt, amely összhangzatos elmé­
leti és gyakorlati tanítást eszközölt, Karap ur 
nak támogatásával annak :eleméri birtokán — 
munkaiskolát szervezett, a gyermekeket főleg a 
selyemtenyészbe kellő munkákkal stb. foglal­
koztatván.

Mint Eötvös Károly Lajos tanfelügyelő úr­
tól értesültem, ezen iskolában szerkesztett Gön­
czy igen praktikus selyemgombolyitót, — mely 
csakhamar világszerte elterjedt.

1892. óv végén egy párhuzamos, de egy­
mástól független akczió indult meg Debreczen- 
ben a kézügyesitő oktatás érdekében. Holott 
fáradbatlan tanfelügyelőnk a megyei közigazga­
tási bizottság utján működvén, a magas kormány 
érdeklődését és anyagi támogatását eszközölte 
ki, egy kézügyesitő tanítást ezélzó szaktanfolyam 
létesítésére, apostolként járta be tankerüietét, a 
tanítókat az eszméért buzdtva, ezen csekélysé­
gem a debreczeni Iparosköd kérte fel, és igy 
mintegy gondviselésszerüleg a kir. tanfelügyelő­
vel ezen jó ügyben találkozva — a kézügyesitő 
nevelési rendszer mellett — mint egy visalis 
ipari érdekért állást foglalni.

Az iparoskör ezen kérdést nem csak ma­
gáévá tette, sőt önálló indítvány alakjában az 
1893. szeptemberben tartotl miskolezi III. orszá­
gos ipartestületi gyűlés elé terjesztette, mely 
indítvány méltatva annak fontosságát a kon­
gresszus intéző bizottságitól napirendre tű­
zetett.

Az ügynek Mískolczon előadói tisztségét 
végezvén, ha az ott érdemlegesen nem is tár­
gyaltatott, tekintettel az eszmének inkább a nép­
oktatás körébe vágó tudományára, azon ered­
ménynyel beszámolhattam, hogy ezen eddig az 1

va-
esz-

es

magyar

iparosság előtt ismeretlen oktatási ágra a figye­
lem országoson felhivatott és az ipari szaklapok 
a kérdéssel már állandóan foglalkoznak Az leg 
tekintélyesebb szaklap az „Iparügyek» pedig 
egyenesen állást foglal az iskolai műhelyek mel­
lett, és annak szerkesztőjével az ipari dolgokban 
tekintélyes Dr. Horváth Jánossal állandóan 
erintkezésban maradtam, Őt a debreczeni moz­
galmakról értesítve.

1893. október 29-én az iparoskőr meg­
hívására a fiukézimunka ipari jelentőségéről 
felolvasást tartottam, megadva a kezdetet, az 
ügyet a közönség széles köreivel megismertetni 
minden szakavatott hírlapi csikkekkel támogat­
ok Zalai Mark, Dr. Szántó Sámuel, Csíki Lajos, 
Vanlsa György, Padrah Sándor és Kuti Zsiu- 
mond urak. 81

1893. deczember 4-án tartatott Hajdú- 
varmegye közigazgatási bizottságának szakérte­
kezlete a kézügyesitő tanfolyam felállítása tár­
gyában Az értekezletet, annak szükségességét 
kimondván, valóban nem tudjuk eléggé Eötvös 
Karcfiy Lajos tanfelügyelő urnák elismerésünket 
kifejezni, hogy páratlan tevékenységével az útrvet 
jelen kedvező helyzetébe fejlesztette.

Minthogy a kormány támogatását, egyene­
sen attól tette függővé, hogy ha a társadalom 
is részt vesz a propagálásban, a megyei 
es városi akozió ónként ősszefüződőtt egy k 
úgy e s i t é s t fejlesztő „egyesület“ 
tasaban.

egy K c z- 
megalaki-

Hogy mennyiben felelt meg a szervező bi­
zottság feladatának, azt a tisztelt közgyűlés bírá­
latára bocsátjuk, mi csak örömmel konstatáljuk, 
hogy felhívásunk folytán 274- tag iratkozott be 
egyesületünkbe.

Az egyesület czéljai az alapszabályokban 
korvonalozva .évén, azok ismétlésétől felmentjük 
magunkat, a büszkeség érzetével emelvén ki 
hogy a debreczeni az országnak első á 
fiukézimunka törekvéseket felkaroló egyesülete,

Kiváló örömünkre szolgál a t. közgyűlésnek
' e^GI’ a minden közhasznos intézményt, 

készséggel támogató szeretett főispánunk, méltó- 
sagos Gróf Dégenfeld József ur ott, valamint 
varosunk nagyrafcecsült polgármestere nagyságos
léptek y Imre UV egyesülelünk ta?Íai sorába

Beiratkozott: 30 (anférfiu, 47 köz 
és maganhivafalnok, G2 iparos, 82 kereskedő, 16 
gazdálkodó, o testület, 32 orvos, ügyvéd stb.

Az eredményhez lényegen hozzájárult a 
sajtó, maly ügyünket mindig a legnagyobb szak­
akarattal tamogalta s az eszmét a közönségnél 
megkedvehette, fogadják az úttörő szellemi mun­
kások naiás köszőnetünket.

Köszönettel tartozunk Fazekas Sándor fő- 
realiskolai igazgató urnák, ki alkalmat adott egy 
helyiség ideiglenes átengedése által, egyesületünk 
főprogrammját az iskolai műhelyt mielébb meg­
testesíthetni. 6

Köszönet végül mindazoknak, kik bármi 
módón hozzájárultak, egy ily fontos kérdés gya­
korlati megoldására.

Stern Győző előadót a közgyűlés e va­
lóban kiválóan szép jelentését lelkesen megélje­
nezte.

V á c z y János ezután, az ő megbízatása 
lejárván, a közgyűlést kéri, hogy az egyesület 
megalakulásáig korelnőköt válaszszon. A korel­
nöki székbe egyhangúlag Lengyel Imre, kör­
jegyzőül Laczkó Karoly főreáliskolai tanár 
megválasztatván, elfoglaljak helyeiket és korel­
nök a jegyzőkönyv hitelesítésére kinevezi: Eötvös 
K. Lajost és dr. B a 1 a s s a Józsefet.

Miután az alapszabály tervezetet a közgyű­
lés, némi módosításokkal elfogadja, korelnők a 
„Kézügyesitő oktatást fejlesztő 
e g y e s ü I e tu-et megalakuljak jelenti ki.

Ezután egyhangúlag felkiáltással választatott 
meg az egyesület tisztikara a kővetkezőkben :

Elnök : Lengyel Imre ; alelnőkők : 
Padrah Sándor és Serly Ede ; titkár i 
Laczkó Károly ; pénztáros : Gyenes La­
jos; választmány i tagok.- dr. Bayer Ferencz, dr. 
Bakonyi Samu, Bauer Ignácz, Bisothka Gábor. 
Boczkó Sámuel, Csiky Lajos, ifj. Dávidházy Kál­
mán, Eötvös K. Lajos, Eröss Lajos (P.-Ladány). 
Fazekas Sándor, Fcrenczy Elek, Ilarsányi István 
Herczegli János, Jóna Dániel, Kovács János ta­
nár, dr. Király Ferencz, dr. Kenézy Gyula. Lá­
zár Gyula (Nádudvar), dr. Nagy Gábor (H.-Ná- 
nás), l’ápay János, Rössler Richárd, Reichmann 
Armin, Stahl Géza, Stern Győző, dr. Szántő
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(Hi Jhii) SiiTOä Gei* ; s?o meg 
Jjzsef (H -Böszörmény). j tenr.i : 
Va:zt Jxqos es Zador

Samuel, S.moo Karo y 
(Szobosz o), Szerem ey 
Toth Ki.man ( paro-).
La"J*Eln6k köszönetét í.-jeii ki a szervező bi­
zottságnak es eketia b zottsagot.

Fadrah Sándor kir. zózjegyző pedig a 
helyi sajtónak mond köszöneté:, hogy eddig va.o 
buzgó tözremunká'kodasaval segített az egye^u 
let megaíaiitásáoan.

atallotta ezt a megjegyzést

kitön-
Ion- 

nevez-

Irodalom.
* Világnap ó. Érdekes vá lalat élére állott 

ismét a „Telefon Hírmondó“ szerkesztője J. Ni­
rág Béla budapesti hírlapíró. .lagnaptó* c - 
men oly hetilap jelen.* meg szerkeszteseben feb­
ruár hó elején, mely eddig páratlanul áll a magi 
nemében. A fairek lexikonja lesz ez, vagyis he- 
tenkint összegyűjti a hét folyamán a világsajtó­
ban megjelent összes érdekes h reket és ezeke­
ket. A rendkívül érdekesnek ígérkező hetilap elő­
fizetési ara egy evre 6 írt, fé erre 3 frt, négy -d 
évre 1 frt 50 kr. A pénz a „ Világnapié" kiadó- 
hivatalának küldendő: Budapes1, IX , Rákos- 
ufcza 2. Az uj vállalatot melegen ajánlhatjuk 
olvasóink figyelmébe.

— Hz ez a fair igaz úgy az olasz hazafiak 
sok lacrrima Crispi-t fognak 
ontani 1

* fíöríd hírek Magyar művész
telese Korbay hires magyar művész a 
doni királyi z sneak tdsnfian énektanárrá 
te* ki. — Olcsó Raphael kép. Egy római kép- 
gyűjtő egy üzletben 60 czentesimérét megvett 
/fj valódi Raphael képet, a melynek 10,000 
frank az értéké. — Sztrájkoló Írnokok. Zentán az 
ottani jzrasbirósági irnoiok nem akarnak tovább 
00 krajcárért dolgozni. — Öngyilkos katona 
orvos Gőrzben Smia Kavér katona orvos mor­
fiummal megmérgezte magát. — Seefried had- 
n -Qy Seefried O tó bárót a király az 1 ső számú 
. y .logezred hadnagyai1 nevezte ki. — Magyar 
záradékok Lourdesbjn. A Császka György ka- 
loc-ai érsek vezetése alatt Francziaországba ment 
z rundok c-:apat Lourde-be érkezett.

és a Z 1 c h y féle majorban tanyai iskola 
nyári menház felállítása iránt ; Földesen
óvoda és all indó 
ügyességi oktaus

men idékház, Szováton a

Különfélék.
Sze-* Súlyos vádak egy képviselő ellen, 

gedről sürgönyzik az „0. E.* nek : Novak ura­
dalmi igazgató, volt orsz. képviselő ma szemé­
lyesen fölkereste szegedi tudósítónkat és az 
alábbi dolgokról értesítette: A Pailaviczini ura­
dalom tavaly őszszel hat puszta- pttirii bérlőt 
mozdított el a bériéitől. Sima Ferencz orsz. kép­
viselő a bérlőknek azt Ígérte, hogy közbenjárásá­
val visszasegiti őket a bérletbe s nyomban föl­
vette tőlük a félévi haszonbérösszeget is, de — 
mint most kiiemlt, nem fizette be az urada­
lom pénztárába. A bérlőnek e miatti panaszá­
tól mar hatósági jegyzőkönyvek vannak főivéve.
Ez az eset Csongrádmegyében és Szegeden nagy 
főltünést keltett.

* Hatvan évi munka után. É-dekes, de 
egyúttal elszomorító ügyet tárgyalt P ozsonyme- 
gye közigazgatási bizottsága tegnapi ülésén. —
Rohn Nándor teljesen elagott tanító ügye ez 
A régi pedagógus mír hatvan hosszú esztendőn 
át oktatta Dénesd község ifjúságát s most hogy 
nem bírja a szolgálatot, nyugdijat kér. Ez a 
nyugdíj azonban nem több, mint 150 forint, a 
miből az öreg tanító bizony meg nem élhet.
— A bizottság háromszáz forint nyugdijat 
szeretne juttatói a szegény veterán tanító­
nak s most a ku’tuszminiszter elé terjeszti az 
ügyet.

* Sorozás a jövőben. Bécsből írják, hogy 
magas katonai körökben azzal a tervvel foglal­
koznak, hogy az az osztrák-magyar monarchia 
egész területén a sorozáshoz mindenütt a közös 
hadseregnek e czélra különösen begyakorlandó 
orvosai rendeltessenek ki. — A vizsgálatnál az 
idegbajokra több súly fektetendő, mivel az újabb 
időben szerzett tapasztalatok szerint a hadsereg 
hez rendkívül sok oly egyén kerül, a ki iu?g- , 
bajban szenved, a mi a védelmi erőnek nagy uJJa^ 
hátrányára szolgál. A vizsgálati szabályzatot is 
radikálisan meg fogják változtatni. — Ezenkí­
vül a szembajok eddigi vizsgálati módszerét is 
átdolgozzák.

* Furcsa kis kirándulás. Az angolok nem 
vég verték le Dél-Afrikában Lobengula király 
fellázadt fekete népét: a matabeleket. A harcz 
véres volt, mert a szerecsenek vad bátorsággal, 
ezrével, vakon ruhantak neki az ismétlő fegyve- 
és Hiram-Naxim ágyuk tüzének — A bokros 
síkságon még lakomáznak a vadállatok az elesett 
harezosok teste főlőtt, még füstölög Lobengula 
kőlgyujtott fővárosa .... és a Cook utazó 
ezég hirdeti, — hogy április 14 én indítja a 
társas kirándulást a matabelek országába. —
Az utazás hajón, vasúton és ökőrszekérea tör­
ténik.

* Sit venia verbo. Tegnap este villám­
gyorsan terjedt el a hir, — hogy Crispi olasz 
miniszterelnök meghalt. A hir perszen nem bizo­
nyult valónak, azonban egy javithatlan szojat-

Tiszla haszon.
Az utczai és cs.pszéki ripőkök életmeg­

vető széles jókedvéből nem egyszer röppen ki a 
töméntelen sok és undorító mihasznaságok kioa- 
ká ábm egy-egy olyan talpraesett r-pők-ötlet, 
mely megérdemli, hogy akár a Borsszem Jankó, 
akár a Fliegende remekbe metszett klasszikus il- 
lusztráczióval tisztelje meg.

Annak az ismeretes tolvaj éleznek, mely 
arról szól, hogy a bírónak, a ki a 10 napos fog- 
ház-itéletet kimondta, a hamis kártyás oda­
szólt :

— Tekntefes b'rc ur, dupla, vagy semmi. 
— ennek a párját csiná ta meg egy nagy fejű 
bemzülött gamin, a ki minden hónapban kvár­
télyon van néhány napra a rendőrség szellős 
czel á ban.

Épen egy ilyen pihenő u'.án lépztt ki a 
szabad Szabadságtérre a városház kapuján, vi­
dáman fütyőlésre c ucsoritván a száját a ripők 
midőn a piaczról ismerős hang kiált 
vőzletet:

-• Szerbusz Jóska.
— Szerbusz. Hova mégy ?
— A madárpiaczra.
— Hat te honnét gyüsz ? — 

czimbora
Jóska főlto'ja a homlokán a süveget.
— Keresetbül.
Ennyit sem kerestem még napszámba, te
— Mennyit, te ?
— Négy napra 40 pöngőt,
A csavargó czimbora elképedt.
— Ne, te ne !
Jóska te, mondd mán, hun az a jó ke­

reset ?
— Hun ? — felel Jóska flegmával 

felé bökvén a kezével — ott a V é g li 
tány urnái.

— Oszt mi munka van ott ?
— Semmi. Nem is kő dolgozni érte.
— No ? !
— Hát elitéit 4 napra, vagy 40 forint pénz 

büntetésre, leültem a négy napot, marad

és óvoda, Sámsonban állandó 
menedékház felállítása iránt eredménynyel érte- 
k zett.

Ezzel kapcsolatosan a bizottság örvende 
lesen veszi tu iomásu! a kőzokt. miniszter azon 
leiratát, hogy a kézügyesitő oktatást orszá­
gosán kívánj a rendezni. Tudomásul­
veszi továbbá, a kőzokt. ügyi miniszter azon ren­
deletét, bogy ha a tani ok 8 napnál hosszabb 
szabadságra szándékoznak m enni, ezt a rn -gye 
közigazgatási bizottságának — kötelesek beje­
lenteni.

Dr. Varga Géza jelentésében előadja, 
hogy az egészségügyi á'iapátok januárban ked­
vezőtlenek voltak ; a megye némely részében 
heveny fertőző kórok: difteritisz, vőrheny és 
torokgyík ragályosan léplek föl. Az egészség­
ügy legjobb volt a nád id vari járásba, legrosszabb a h,-böszörményi járásban.

A kir. ügyész, a kir. főmérnök helyettese 
valamint a pénzügyigazgató jelentőseit, melyekre 
lapunk holnapi számában visszatérünk, a bizott­
ság tudomásul vette és utána az elnöíiő főispán 
az ülést berekesztette.

kérdé a

hátra-
kapi-

N A P I H I B E K.
Határidő saptar

Segg oéi«hnngvfr»eay vj.»s,-nsi> és 
ton d. o. 4—6 óráig a Margít-fírdőoen

#eseam a kollégiumba* a söeStség hüsu» li­
ra vac visárniuoukint 10 tői 12-Lf d&eifiv.

ABynköayvtar a kohegmabM fc kösöce-'m-íH eyltvg 
dán taken 11-töl 12-ig

Njiivinoi olvaeoleríR a koiiMiewtí«-. üét- 
főn, Szerdán é« Szombaton d. n. 3—6-ig nyit»»

A kir. ítéió tábla hivatalos órai e. fc. t>-• i'' ifi A. 
i, 8—5 óráig. — Az igtató, kiadó kivtízi és a irattár 
lyitva d. e. 9—11, d, n. S—4 óra kört, vw.trev its* 
vepnap d. e. 10—11 órs kost.

A Gönczy-egyesület „Otthon“-« (Kereak. Akad. 
fóldsz.) Szerdán és Szombaton d n. 5—8 óráig van nyitva.

December 11.-étöl február 24 ig dohánybe­
váltás Debreczen hitáraiban, Haj lu-Dorogon deczem- 
bér 11-töl febr. 27-ig.

Február 15. Megyei közgyűlés.
Február 15. Sajtó tárgyalás Csurka János és Mannó 

Kálmán contra Papp László,
Februar 17. Iskola bál a „Bikában.“
Február 18 A debreczen! önkéntes tűzoltó egylet 

bálja a „Margit“-fürdő dísztermében.
Február 18. A kölcsönös segélyzó egylet közgyűlése 

délelőtt 10 órakor, a városháza nagy tanácstermében
Februar 18. Az iharos ifjúsági egyesület közgyű­

lése.
Februar 18. A hatvan utczai gazdaság közgyűlése 

a városháza kis tanácstermében, délután.
Februar 22. Debr.caen város’rendkívüli közgyűlése
Február 23. Nagy hangverseny az egyetem és az 

EMKE javára a színházban.
Februar 25. Az iparos kör közgyűlése.
Február 25. A debreczeni első takarék pénztár köz­

gyűlése.
Marrzins 4. A közgazdasági bank közgyűlése.
Marczius 10. Az EMKE tombola estélye.
Április 22. A magyar országos állatorvosi egyesll 

let Debreczen vidéki osztályának közgyűlése.
Április 26—30. A sorozás ideje Debreczenbea.

. tiszta haszon 40 frt.
Magyarázza Jóska flegmával a hüvelyk 
a levegőbe bökdösve. mialatt a czimbora 

robogva veri a két tenyerével a térdét . . .

Hajdumegye közig, bizottsá­
gának ülése.

— Saját tudósítónktól. —
Debrsczen, febr. 12.

Ilajduvármegye közig, bizottsága ma dél­
előtt Gróf Bégen féld József főispán elnök­
lete alatt tartotta rendes havi ülését, melyen 
több érdekes tárgy intéztetett cl.

H.-Böszörmény város takarékpénztárának 
föllebbezését, hogy a virilisek névsorába utólag 
fölvétessék, a bizottság elvetette, miután a ta­
karékpénztár nem képez jogi személyt.

Püspök-Ladany m, évi u'olsó negyedére 
vonatkozó számadási kimutatását a bizottság 
felvilágosítás és kiegészítés végett visszaadja.

Eötvös K. Lajos kir. tanfelügyelő je­
lenti, hogy Tetétlenen óvoda, vagy menedékhez

— Városi rendkívüli közgyűlés. Debreczen 
város törvényhatósági bizottsági, mint ezt mar 
megírtuk e hó során rendkívüli közgyü'ést tart. 
A rendkívüli közgyűlést február hó 22-én, csütör­
tökön délelőtt 10 órakor a városhaza nagyta­
nácstermében fogják megtartani. A rendkívüli 
közgyűlés tárgysorozatába, mint megelőzőleg tel­
jesen megbízható forrásból értesülünk, a követ­
kező ügyeket veszik fel: A vágóhídi szabályren­
delet módosítása. A tűzoltóság újjászervezése. A 
debreczeni kerületi betegsegélyező pénztár 3000 
frtos kérvénye. A kertségekre vonatkozó uj sza­
bályrendelet.

— A város jog- és pénzügyi bizottsága
holnap, kedden délután 3 órakor, a városháza 
nagytanácstermóhen, Vértessy István fő­
jegyző elnöklete alatt, közgyűlési tárgyakat elő­
készítő bizottsági ülést tart. A bizottsági ülésen 
a mar általunk jelzett ügyeken k vü1, a vágó­
hídra vonatkozó szabályrendelet szükségesnek 
bizonyult módoutána is véleményezés alá kerül.

Személyi hir Dr. R o d i c z k y Jenő, 
I kiváló gaz iaiági író ; gazdasági tanintézeti
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igazgató, cs és kir. asztalnok városunkba érke­
zett, hogy a gazdasági tanintézett) m n.hány vizs 
gát meghallgasson s a min szterium meguizása- 
ból adatokat gyűjtsön azon reformok létesítéséhez, 
melyek rövid időn végre fognak hajtatni a gaz­
dasági szakoktatás terén.

— Tanár helyettesítés. A debreczeni ev. 
ref. főiskola érdemekben gazdag és tudós ta­
nára Dr. Török József hosszabb idő óta be­
tegeskedvén, Kiss Áron püspöa betegeskedő 
tanár helyettesítésével a ma kezdődő második 
félévre Dr. Tüdős Kálmán orvost, a debre­
czeni és hajdurnegyei orvos-gyógyszerész egylet 
titkárát bízta meg. Ennélfogva a helyettes fogja 
előadni a törvényszéki orvostant és a közegéiz- 
segtant; ő gyógykezeli a beteg tanulókat és ve­
heti a főiskolai kórházat.

— Az igazságügyi palota építési munká­
lataihoz, az igazságügy miniszter, mint értesü­
lünk, ellenőrzőül S e y b o I d Károly kir. mér­
nököt nevezte ki, ki a megye közig, bizottsá­
gában a beteg Latinovics M.háiy kir. fő­
mérnököt is helyettesíti.

— Az orsz. tanszerkiállitás előkészítő nagy 
bizottságának gyűlése. Debreczen tanügyi társa­
dalmának 50 tagú nagybizattsága, f. hó 10 én 
teljes számban tartott gyűlésén, a következő in­
tézkedések hajtattak végre : 1. Tudomásul véte­
tett elnök nt. C s i k y Lajos azon jelentése, hogy 
agy a sajtó-intéző, mint a levelező osztály és a 
kiállítási iroda megalakult s mindenik tényleg 
megkezdette már hetek óta működését. 2. Tu­
domásul vétetett Debreczen szab. kir. varos ta­
nácsának azon hazafias tette, hvgy a rendezendő 
orsz. tanszerkiállitás előkészítésére 300 forintot 
szavazott meg, mely összegből 100 frtot már ki 
is u'a'ványozott. 3. Tudomásul vétetett elnök 
azon jelentése is, hogy a debreczeni kereskedői 
társulat teljesen díjtalanul engedte át a kereske­
delmi akadémia díszes palotájának összes ter­
mett, a rendezendő orsz. tanszerkiállitás czél- 
jaira. 4. A már kibocsátott általános tervezet 
alapján, szem előtt tartva a milleniumi kiállítás 
tanügyi osztályának részletes programmját, az 
annak alapján szerkesztett részletes tervezetet 
szintén elfogadta s annak klnyomatás után leendő 
szétküldését elhatározta. 5. Elfogadta a nagymélt. 
vallás- és közoktatásügyi rn. kir. miniszter és 
kereskedelemügyi m. kir. miniszterekhez intézett 
fölterjesztéseket, melyekben a kiállítás engedé­
lyezése, erkölcsi és anyagi támogatását kéri az 
előkészítő nagybizottság. Ennyiben adjuk azt a 
működést, melyet az előkészítő nagy bizottság 
elvégzett és ezzel a rendezendő orsz. tanszerki­
állitás azon stádiumba jutott, hogy tényleges 
működésével e fontos hazai és közművelődési 
tényezője a nyilvánosság terére kilépjen.

— A debreczeni vadász-társulat, a folyó 
február hó 18 án, 80 hajtóval társasvadászatot 
rendez a nagyerdőn rókákra. — Összejövetel a 
nagyerdei külső csőszháznál, reggel 7 órakor. 
Kívánatos volna, hogy a társulati tagok minél 
számosabban jelenjenek meg, hogy a társulat 
költségére rendezett ezen vadászat sikere bizto­
sítva legyen. A vadászok a választ- 
many határozata szerint hajtó- 
pénzt nem fizetnek.

— Adakozások az egyetemre. A debre­
czeni egyetem létesítésére újabban a kővetkező 
adományok érkeztek: A Margit-fürdő 
szem él y z e te 100 korona ; Sztancsek 
sanos királyi táblabiró 200 korona; D ra­
ve e z k y Adorján 10 korona ; V i s k y Károly 
100 korona ; G a r a m Jenő 20 korona ; G a j- 
2 a g ó Béla 100 korona ; E g r y Kálmán 100 
korona ; Tar Gyula 100 korona ; Naménji 
[ozsef 200 korona ; P á 1 f f y István 100 
korona.

— Ötvenéves találkozó. Ritkán történtre-
ä az is, hogy fiatal diákok, akadémiai

'ßal°k, — ötven év múlva találkozzanak, 
árosunk Közéletének egyik derék és tekinté- 

> t» tagját: Lengyel Imrét és helyben lakó 
, . 1,0[í iskolatársát a sorsnak az a nagy kegye 
?fe' ma is ép, friss erőben, nagy muntta- 

* -.vvel és ambiczióval munkálkodhatnak, ötven 
fj/6 diákságuk után, a közjón. Lengyel 
/re’ volt iskolatársaihoz az ötven éves találko- 
f -u8 kővetkező felhívást intézi: .Azon volt 

, f1? társaimat, kik a debreczeni ev. ref. főis- 
a iórvényeinek 1841- ik évben, — mint első 

-1 es bö,csészék — alairatkoztak, teljes bizoda- 
- , kérem, hogy engem (D ebreczenben 

"van-utcza 1546 számú lakásomon) szivesked-

jenek jdenkgi lakhelyük és polgári állásuk- 
rol, folyo ev, márezms végéig értesítem, -- 
nogy itt lakó tanulotársaikkal egyetértőén 50 
eves találkozásuknak id -jét és módozatait ’meg­
állapítván, azt kellő időben tudomásukra is hoz­
hassam. Debreczen, 1894. fuhr. 9. Lengyel 
Lure, nyugalmazott kir. törvényszéki bíró.

. ~ Hajduvármeyye állandó választmányá­
nak UlBSB. Hajdú var megye állandó választmánya 
holnap délelőtt 9 órakor a megyeház tanácster­
mében gf Degenteld J. főispán elnöklete alatt ülést 
tart a melyen a múlt heten tartott ülésen nem 
egyhangúlag keresztülment tárgyakat látják el 
újabb határozati javaslattal, továbbá a; akkor 
még nem referálhatott Lufikat Uezik el s 
terjesztik a f. hó 15-en tartandó közgyűlés elé.

— A közjegyzők es a millenium. A magyar­
országi közjegyzői egyesülete még a múlt év 
deczember havabau tartott közgyűlésen elhatároz­
ta, hogy a millenium megünneplésében egy pá 
lyamunka megírásával vesz részt, a mely a ma­
gyar közjegyzői intézmény történetét lesz hivat­
va^ eredeti kutatások alapján ismertetni és igy 
szükségképen ki fog terjeszkedni a XIII. és XIV 
száz tdban működő hazai notari puhliczi, vala­
mint a később szerepelt hiteles helyek keltezé­
sének és működési körének történetére is. Az 
egyesület a pályamunkák közül az elsőnek 1000 
forintban, a másodiknak 500 foriatban állapította 
meg a jutalomdijái. Az érdekes kultúrtörténeti 
pályázat közelebbi feltételeit, amint értesülünk, a 
napokban fogja nyilvánosságra hozni a magyar- 
országi közjegyzők egyesületének elnöke, Jeszen­
szky Danó, budapesti közjegyző.
TT ., — Pályázók a megyei pénztárnoki állásra. 
Hajduvarmegyének a lemondás folytán megüre­
sedett pánztárnoki állasára hirdetett pályázata a 
szombat délutáni öt órával lejárt. — Ez ideig a 
főispánhoz őt pályázat érkezett be s igy a f.°hó 
15 én tartandó megyei közgyűlés ezek közül fog 
pénztárnokot választani. Ezen állásra Kuti 
Mátyás Veszprémből, Vásárhelyi IstiTan 
szováthi jegyző, — Budaházy Endre 
megyei tb. főszámvevő, Männchen Frigyes 
magánhivatalnok Budapestről és Á c s Nagy 
Károly megyei pénztári ellenőr pályázott. A 
megválasztásra legtöbb kilatasa Vásárhelyi 
István szováthi jegyzőnek és Budaházy 
Endre megyei tb. főszámvevőnek van.

— A h -böszörményi fiók fogház megszű­
nik. Hajduvármegye közig, bizottságának mai 
ülésén K ó s a Zsigmond kir. ügyész az igazság­
ügy miniszter rendeletét bejelentette, mely szerint 
f. év ápril 30 tói kezdve a h.-böszörményi fiók 
fogházat beszünteti.

— A közkórház beteg forgalma. Dabve- 
czen sz. kir. város közkórházában a m. év decz. 
haváról maradt 177, január hóban felvétetett 
200, gyógykezeltetett összesen 377 beteg. Elbo­
csáttatott : gyógyulva 109, javulva 28, gyulát- 
lan 5. Meghalt 14. Illetőségre nézve debreczeni 
91, vidéki 286. — Vallásra nézve ref. 230, kath. 
116, ág. ev. 6, izr. 25, Jmuarhuban felmerült 
ápoláii napok száma 6410.

— Közérdekű felolvasás A Gőncy-egylet 
„Otthon“ helyiségében, nagy közönség előtt ér­
dekes felolvasást tartott Varga Bálint főgjm- 
náziumi tanár. Felolvasásának tárgyat a franczia 
országi tanszermúzeumok szervezetének bemu 
tatása képezte; e tanulságos és érdekes felolva­
sás kíséretében bemutatta a franczia iskolák 
szervezetét, a tankönyvirodalom egyes termékeit, 
a tanszermúzeumokban szervezett csoportos 
szakkiálllitásokat. Érdekes pontja volt a felolva­
sásnak, melyben kimutatja a tanszermúzeumok 
és ifjúsági könyvtárak hivatását és kezelését. A 
felolvasónak, — ki megígérte, hogy a helyben 
rendezendő orsz. tanszerkiállitáson felolvasása 
tárgyait bemutatja, — S i n k a Sándor és 
Eötvös K. Lajos inon itak köszön tét.

— Az Emke tombola estélye A jövő hó 
elején megtartandó, tombolával egybekötött EM­
KE bál iránt nemcsak a város, de megyeszerte 
nagy az érdeklődés. Az Emke debreczen és haj- 
dumegyei fiókjának debreczeni igazgató és vá­
lasztmányi tagjai már a rendezőséget elfogad­
ták, a vidé iek még nem küldték be erre vonat­
kozólag nyilatkozataikat. Debreczenbő! 18 női és 
8 férfi tagja lesz a rendező bizottságnak, akiknek 
névsora a következő : S monffy I nrené. Csiffy 
Katalin, Holländer Gyuláné, Berger II mrikne, j 
Kaszanyitzky Endréné, Veres Sz. Lászloné, Dr. ! 
Popper A'ajosné, gróf Kornis Zsigmondné, He- I

g)i Lőrinczné, Joó Istvánná, Dr, Kola Jánosáé 
Sesztina Lajosáé, özv. Szabó Lajosáé, özv, Csor­
ba Lajosné, özv. Szabó Gáborné, Balázs Mtona 
\ arga Fereaczné, H pyi Mihályné, Szabó Lajos­
né es Dr. Bulkatiyi M:klósné. Férfiak : Gróf Dé- 
genféld József, Simonffy Imre, Karap Mór, Dr. 
Medve Zoltán, Péter Gábor, Roncsik Lajos, Bész- 
ler Karoly cs Márk Endre. A bálon Racz Károly 
zenekara fog játszani.

— Az ev. ref. egyház építkezései. Az ev.
rét egyház építtető nagyoizottsága szombaton 
délután három órakor Dr. Medve Kálmán 
elnöklete alatt az egyház épületének tanácster­
mében ülést tartott. Az ülésen még mindég 
nem hoztak végleges határozatot, hogy a beér­
kezett tervek melyiket fogják elfogadni s épen 
ezert a végleges határozat meghozatalára a na­
podban újabb értekezletet hívnak össze, a me­
lyen azután minden intézkedést megtesznek arra 
nezve, hogy a pályázatot az építkezésre minél- 
hamarabb kiírhassák s még a kora tavaszszal 
az építkezést megkezdhessék s még ugyanezen év­
ben az uj épület a használatnak átadható legyen.

— Hány újság van Magyarországon ? Id.
biinnyei József, a nemzeti muzeum hiriapkönyv- 
taranak fáradhatatlan őre, a Vasárnapi Újság 
tegnapi számában teszi közzé szokásos statiszti­
kája1 a magyarországi hírlapirodalom állásáról. 
Megjelenik Magyarországon ez idő szerint össze­
sen 927 hírlap és folyóirat. Ebből magyar nyel- 
yü 72! idegen nyelvű 192 és pedig német 127 
(1833 elején 115), szláv 42 (1893 elején 55) ro­
man 17 (193 elején 15), olasz 3 (1893 elején 3> 
franczia 2 (1893 elején 2), zsidó 1. Az idegen 
nyelvű lapok közül tehát a szláv nyelvűek sza­
porodtak. Az itt elősorolt adatok szerint 10.105 
magyarul beszélő egyénre esik egy magyar hir- 
lap, 15.640 németre 1 német lap, 46.545 szlávra 
1 szláv és 152.324 románajku egyénre esik 1 
roman hírlap. A külföldi lapok 4 magyar lapot 
tartanak fenn, melyek közül 3 Északamerikában 
1 pedig Becsben jelenik meg. Helyek szerint osz­
tályozva. Budapesten jelenik meg 366 lap, köz­
tük lo politikai napilap. A vidéki városok közül 
lapokban l^^f^szdagabbik : D6br6czen 
12 Esztergom 6, G/öngyős 5, Győr 10, Kassa 
7, Kmozsvar 23, Pécs 7, Szabadka 7, Szatmár- 
Nemeti 6, Szeged 6, Szombathely 7 és Z-om- 
bor 3.

.. — Községi itafmérési jogosultság bérbe­
adása. A belügyminiszter egy vármegye közön­
ségének határozatát, melylyel egy községi ital­
mérési jogosultság bérbeadása iráuti községi 
megállapodás mellőzésével más bérleti ajánlatot 
emelt érvényre, megváltoztatván, elrendelte hogy 
a község a kérdéses jogok nyilvános árverés ut­
ján való albérletbe adásra utasittassek, mert a 
vármegyének jogában áll ugyan a törvény sze­
rint jóváhagyásához kötött szabadkézből! bérbe­
adástól megtagadni a megerősítést, de az újabb 
bérbeadást a község ő maga, nem pedig a várme­
gye lévén hivatva keresztülvinni, a község meg­
állapodása nem is változtatható meg, _
hanem újabb bérbeadási intézkedésnek van 
helye.

— Felolvasás a gazdasági tanintézetben.
Azon elegge nem dicsérhető eszme, ho yy a 
gazdiközönség körében felolvasásokkal terjesz- 
szék városunkban a gazdasági ismereteket, ezen 
a télen nyert megvalósulást s ezen a télen már 
számos ilyen felolvasás tartatott. Az első felol­
vasó czklus szombaton este lett befejezve, a 
mikor Szűcs Mihály gazdasági tanintézeti ta­
nár tartott a „Gazdasági rendszere k"- 
ről felolvasást, a melyben a gazdasági rendsze­
rek korszakonkénti fejlődését, az egyes rendsze­
rek időtartamának megjelölésével a nomád élet­
től kezdve, a m kor is a szabad gazdaság elve 
volt érvényben, egész a kerti gazdálkodásig; 
különösen az 1843-iki időtől kezdve dívó gazda­
sági rendszerek keletkezését és fejlődését tár­
gyalta részletesebben. A kitűnő, kedves modor­
ban előadott szakszerű felolvasást a hallgatólag 
zajosan megéljenezte. A felolvasáson ott voltak 
a többek között V á c z y János, Búzás Elek, 
H u t f 1 é s z Káz nár, D a 1 ni y László, a gaz­
dasági tanintézet tanári kara és hallgatósága, 
továbbá a gazdasági egyesület számos tagja.

— Gyilkosság a vonaton. Szenzácziót keltő
gyilkosság hírét veszszük Királyházáról, a me­
lyei, mint a hirtelen megejtett vizsgálat is konsta­
tálta, o'asz munkások követtek el. Tegnap ette 
ugyanis Budapestről mintegy huszonöt



6 DEBRECZENI HÍRLAP

oi asz munkás utazott el.akik va­
lamennyien egy harmadosztályú kocsiban foglal­
tak halyet. Az olasz muohasok Debreczenen ke­
resztül mentek Maramaros-Szigetre, ahol vasút­
építési munkálatokhoz szerződtették őket. A mun­
kások egész Királyházáig csendesen viselkedtek 
'és mivel sem árulták el, hogy útközben gyilkos­
ságot követtek el. — Királyházán ugyanis a 
ezolgálatot teljesítő vasúti hivatalnok észrevette, 
hogy a harmadosztályú személykocsi tetején 
egy ember mozdulatlanul fekszik. Azonnal in­
tézkedett, hogy a veszedelmes helyen fekvő em­
bert a kocsi tetejéről lekergessék. Méltó és ál­
talános lett a meglepetés, mikor a kocsin fekvő 
embert vérében, élettelenül találták. Minden 
kétségét kizárólag azonnal konstatálhatták, hogy 
a szereresétlen olasz munkás gyilkosság 
áldozata lett. A hirtelen támadt nagy 
zavar daczára az olasz munkásokat vallatóra 
fogták s alapos lett a következtetés, hogy a 
gyilkosságot útközben ők követték el. Valószínű­
leg összevesztek s úgy ölték meg a szerencsét­
len embert, a kinek bulláját a kalauz fülkéjének 
ablakán keresztül vetették a kocsi tetejére. Az 
olasz munkásokat az állomáson szolgalatot tel­
jesítő csendőrök letartóztatták.

— Ünnepély a megyénél. Hajdú vármegye 
törvényhatóságának május hóban tartandó köz­
gyűlésén a tárgj-orozol egyik pontját két arcz- 
kép leleplezésének ünnepélye fogja képezni. Két 
arczképet fognak ekkor leleplezni, a melynek 
mindegyike iránt a legnagyobb szeretettel és 
le^ragyobb tisztelettel viseltetik nemcsak Hajdú- 

megye, de az egész ország lakossága is. — Az 
etyik ő f e 1 s e g e másik pedig B o c s k a y 
L,..ín életnagyságu olajfestményü arczképe, a 
a melyet Ábrányi Lajos jeles festőművész 
készített. Mindkét kép a vármegyeháza tanács­

termét fogja ékesíteni.
— Gyászjeientes, Fekete szegélyű gyász­

lap tudatja a szomorú hirt, amely Kollár Dániel 
kir. mérnököt érte. Fiatal felesége, a boldog há­
zasaiét küszöbén, rövid szenvedés után elhunyt.
A családi boldogságot a halál rideg keze zavar­
ta meg s a fajdalomtól méltán sújtott férj ta­
láljon vigasztalas a rokonok, ismerősók és ba­
rátok őszinte, igaz részvétében. A család által 
kiadott gyászjelentés a következő : Alólirottak a 
többi rokonok nevében i= - fájdalomtól lesújt­
va a legjobb nő, anya és testvérnek Kollar 
Dániclné. született Gzabán Ilonkának f. hó 11 -én 
£ 'lufin 2 órakor, viruló életének 22-ik, boldog 
L ágának 3-ik évében, rövid szenvedés után 
ló. tAnt gyászos elhunytál. A megboldogultnak 
hült tetemei f. hó 13-án délután 3 órakor fog­
nak, a [Varga-utcza 2259-dik számú gyász­
házból a róm. kath. szertartás szerint, a Szt.-An- 
na-utczai sirkertbe örök nyugalomra helyeztetni 
Az engesztelő szentmise áldozat f. hó 14-én, d 
e. 9 órakor fog a róm. kath. plébánia templom- 
ban az Egek Urának bemuttnttatni. Mely vég- 
t'sztességtételre az elhunytnak rokonait és is­
merőseit nrghivjuk, Debreczen, 1894. Február 
hó 12-én. Bánatos férje Kollár Dániel, kir. mér­
nök, leanya Kollár Etelka, testvérei Gzabán Lász­
ló, Gzabán Marton, Gzabán Irma férjezett Abaf- 
fy Jenőné. Béke lengjen a feledhetetlen hamvak 
felett 1

— A debreczeni kölcsönös segélyző egye
sülét igazgatóságának pénteki gyűlésén az igaz 
gatók beterjesztették a február 18 iki közgyűlés 
elé terjesztendő igazgatói jelentést, melynek ér­
dekességét nagyban emeli, hogy visszapillantás - 
lesz az egyesület 10 éves fennállására és táblá 
zatcs kimutatásokban jelzi az egylet fejlődését 
A befizető közönség kényelmére az igazgatóság 
a 1 .fizetések sorrendjét is megváltoztatta, azokat 
délutánról délelőttre tette át. Ezek szerint befi 
lés lesz kedden, szerdán, csütörtök, péntek, 
szombat délelőtt, pénteken, szombaton délután 
is és pedig az összetorlódás elkerülése végett 
pénteken és szombaton két-két pénztárnál. Hét­
főn azoban a belső ügyek és könyvelések elvég­
zése érdekében a közönség részére hivatalos óra 
nem tartatik.

— Halálozás. Nánássy Amalia, |)zvegy La­
ky Lujosné, mint anyai testvér. Nánássy 
László, mint apai testvér, Nagy Zsuzsánna, özv.

Lévay Imréné, mint anyai testvér, úgyszintén a 
nagy kiterjedésű rokonság nevében is, a fajda­
lom le. ujto érzetével tudatják, feledhetetlen jo 
testvérüknek, NÁNÁSSY JULIANNÁNAK élete 
70 ik évében, kilencz havi súlyos szenvedés 
után, folyó évi febtuár hava 10-dik napján 
bekövetkezett gyászos elhunytál. —
A kedves halott földi hamvai 1894. évi február 
hó 12-én d. u. 2 órakor, a Battyhányi-utcza 
»104. számú háznál tartandó rövid ev. ref. szer­
tartás szerim, a Kossuth-utczai sirkertben he­
lyeztetnek végső nyugalomra. Mely gyásztisztes- 
ségtételre az idvezültnek rokonait, ősmerőseit s 
a résztvevő közönséget fájó szívvel hívják meg. 
Debreczen, 1894. febr. 10. Béke lengjen a ked­
ves halott hamvai fölött!

— A,Margit“-fürdő személyzetének bálja.
A „Margit“-íürdő összes személyzete rendkívül 
fényesen sikerült bált randezett szombaton este 
a dtbreczeni egyetem javára. A bú on a bált ér­
mét a tánczcló közönség a zsúfolásig megtöltötte. 
Az ott levők között városunk számos intelligens 
tagja is ott voll. Feiülfizetósek is szép számmal , 
voltak. Fe ül fizetlek a kővetkezők : Sikszai Gynla 
10, Biok Ede 2, Kuíasi Imre 6, Go'dberger Adolf 
2, Glück Adolf, Elsner Henrik, Stern Győző, He­
gedűs Sándor, Kluger János. Kaszás Zsuzsika, 
Széchényi István, Baila Sándor, özv. Szegedi Dá- 
nielné, Nagy Márton, Szerémy Bálint és Nánási 
István í—I, Mezei István 2 korona. Nemes Fe- 
rencz és Molnár József 20—20 fillért, a kiknek 
a rendezőség köszönetét fejezi ki. A bálnak csak 
a késő reggeli órák vetettek véget.

— A „Zion* debr. betegsegélyzö egylet 
állal nyújtott azon kedvezmény, hogy az újonnan 
belepő tagoknak a 3 frt. bekebelezési dij elen- 
gedtetik, f. hó 15-én lejár; a miért is az egylet 
kötelekébe belépni szándékozók {elhivatnak, hogy 
belépési ajan!"*?ikat f. hó 15 ike előtt adják be 
a? egylet elöljáróságához, mert. a később belé­
pők csakis a 3 frt. bekebelezési dij lefizetése 
melHt vétetnek fel.

— Köszönetnyihánitás. Felejthetetlen, jó 
nőm h'-lála okozta bánatomban jól esett vérző 
szivemnek az az alialános részvét, melylyel oly 
számosán igyekeztek a veszteség miatt fájdal­
mamat enyhíteni. Fogadja úgy a m. t. közönség 
az irántam tanúsítóit részvétért, valamint az 
Evang. Filléregylet azon gyöngéd figyelméért, 
melyivei bánatomban osztozott, hálás köszönete- 
met. Debreczen, 1894. február 12-én II a n d t e 1 
Vilmos.

— A debreczeni iparos ifjúság önképző 
egylete által a f. bó 3-án a „Korona“ vendéglő 
helyiségében, könyvtárának gyarapítására, az 
ifjúsági daiegylet javára rendezett tánczvigalom 
alkalmából felülfizetni kegyeskedtek : Weidner 
Gusztávné 50 frt. N. N. 4 frt 03 kr. Riesz 
Henrik 5 irtot. Frányi Béla, Szedlák József, özv. 
Hegyi Mibályné 3-3 frtot. ifj. Gyürky Sándor 
2 frt 50 kr. Tóth Kálmán, Dr. Domby József. 
Vetéssy Béla, Lendbauer Kálmán 2—2 frtot. 
Weidner József, Kobn Lipót, Huber József, Vass 
Jé^os, Molnár Ambius, Kiss Sándor, Kostya Já­
nos, Poroszlay Károly, Dr. Márton Kálmán, 
Dézsy Lajos, özv. Borsy Gyuláné 1 — 1 frtot. 
Nagy Gyula őz. Nagy Istvánná 50—50 kr. 
Kerekgyártó Sándor 40 krt, Muraközy Kálmán 
20 kr ; mely szivesadományaikért hálás köszö­
netét fejezi ki ez egylet vigalmi bi­
zottsága.
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közönség mind megujrázta. Püspöki Marczi 
bácsi szerepében a termeszetesség netovábbja 
volt. Lubrincz, Krémer, Sándor 
Emil, Németh és Takács bácsi mind jók 
voltak. Az előadás és rendezés általában ki­
tűnő. E.

* A szubvenczió kiadása. A színigazgató 
részére kiutalványozandó két ezer forint szub­
venczió részletre vonatkozó színházi bizottsági 
javaslat a ma délelőtt tartott rendes heti tanács- 
gyűlésen ismét nem képezhette végleges elinté­
zés tárgyát. A napi folyómunka a város kiadó- 
hivatalát olyan lázas munkával veszi igénybe, 
hogy a vonatkozó jegyzőkönyv másolatait ott — 
nem készíthették el. A színigazgató tehát a szub- 
vencziót csak a csütörtöki tanácsülésen hozható 
határozat után fogja megkapni.

^ÖKgra,5s5cLa..'Bái,g».

— A gazdasági egyesület választmányi 
ülése. A gazdasági egyesület választmánya teg­
nap délelőtt 10 órakor V á c z y János elnök­
lete alatt a gazdasági tanintézet épületében 
ülést tartott. A választmány tegnapi ülésén a 
jövő hó első felében tartandó közgyűlés tárgy» 
soratát állapították meg. Majd Szűcs Mihály 
egyesületi titkár olvasta fel az egyesület ez évi 
működéséről szóló jelentését, a melyet a vá­
lasztmány tudomásul vett.

Színház.
* Az ötödik pont. Megyeri Dezső sikerült 

opeiettje, az ötödik pont ötödször került 
szombaton este előadásra, azzal a szerepváitoz- 
tatással, bogy Beaulieu herczeget ezúttal Su­
gár Aranka játszotta olyan művészettel, hogy 
a színházat zsúfolásig megtöltött közönség 
nem egyszer fejezte ki frenetikus tapsokban el­
ismerését. Gyönyörű hangjával, sikkes, könnyed 
játékával messze túlszárnyalta e szerep első sze- 
mélyesitőjét s alakítása semmiféle tekintetben 
nem kifogásolható, igazi művészi volt.jj A többi 
szereplők a régi jók voltak.

Szigligeti Ede „Csikós a“ szép számú 
közönséget vonzott tegnap este a színházba. 
Ferencziez estén teljesen diszponálva volt, 
olyan gyönyörűen játszott és énekelt, a hogy 
még őt nem láttuk és hallottuk ; G a I I y a s i 
Paulának is szerencsés kísérlete volt a tognap- 
es t', s szépen präzisen előadott énekszámait a

Legújabb.
Az Eötvös-Kaas affér.

Budapest, február 12. (A Debr. Hirl, 
ered. távirata.) Az Eötvös és Kaas Ivor között 
felmerült afférben a segédek kardpárbajban ál 
.adódtak meg, mely ma történt meg. Piohonczy 
Gedeon nyilatkozik, hogy ő nem használt Eöt­

vös ellen sértő kifejezéseket.
A nemzetért határozata.

Budapest, február 12. (A Debr. Hirl. ered., 
táv.) A nemzetipárt elhatározta, hogy a pártta­
gokra nézve kőtelező határozatot nem hoz. 
Apponyi mindjárt a vita eiső napján határozati 
javaslatot terjeszt be. melynek elfogadásától 
teszi függővé a maga és pártja szavazatát.

A Széchenyi lakoma szónoka.
Budapest, február 12. (A Debr. Hirl. ered. 

táv.) A nemzeti kaszinó Széchenyi-lakomáján- 
Széli Kálmán helyett, ki gyöngélkedik, ifj. gróf 
Zichy Aetal mondta a szónoklatot Széchenyi, 
emlékére.

A budapesti szabadelvű katholikusok gyűlése
(A Debreczeni Hírlap eredeti távirata.)

Budapest, febr. 11,
(Bp. C.) A terézvárosi kaszinó díszes nagy­

termét zsúfolásig megtöltötték a budapesti sza ­
badelvű katholikusok, a kik ma délelőtt fél ti­
zenegy órakor gyűlésre sereglettek egybe, hogy 
kifejezésre juttassák az egyházpolitikai reform- 
javaslatok irányában azon szigorúan katholikus 
álláspontot, a mely a szabadelvűsé^ és minde­
nek felett a jól felfogott állami érdekek sugalta 
igazi hazafiasság követelményeivel sem jut el­
lenkezésbe.

Tizenegy óra felé R a d o c z a János dr 
a végrehajtó bizottság nevében a következő sza­
vakkal üdvözölte a jelenlevőket:

Mélyen tisztelt uraim ! Van szerencsém 
önöket igen tisztelt barátaim és elvtársaim ne­
vében a legmelegebben üdvözölni. Azt gondo­
lom, hogy miután lt-re jár az idő, az értekez­
letet megnyithatjuk. (Élénk helyeslés). Felkérem 
méltóztassék az értekezlet tanácskozásainak ve­
zetésére kötelünkből egy elnököt választani 
(Zajos felkiáltások : Éljen Radocza !)

Tarnócay Gusztáv : Igen tisztelt érte­
kezlet 1 En ajánlom dr. Radocza János urat. 
(Elénk helyeslés és éljenzés.)

R a d o c z a János : Az értekezlet tanács­
kozását ezennel tiszteletteljesen megnyitom és a 
jegyzőkönyv vezetésére dr. B a i n t n e r Tiva­
dar és Mérő Géza urakat kérem fel. (He­
lyeslés.)
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Mielőtt tanácskozásunkat megkezdenők, 
tncltóztassanak megengedni, hogy röviden jelle­
mezhessem azt, mi indított bennünket arra, 
hogy a mai értekezletet egybehívjam. (Halljuk.) 
Az egyházpolitikai reformjavaslatok a törvény- 
hozás elé terjesztvék s azok mellett az ország 
törvényhatóságai majdnem kivétel nélkül mar 
eleve határozott állást foglaltak. S midőn ezen 
javaslatok a törvényhozás tárgyalására előké­
szíttettek, sőt ezt megelőzőleg is, országszerte 
egy oly irányú mozgalom indíttatott meg, a 
me y ezen reformjavaslatokat vallásfelekezeti 
szempontból károsnak és veszélyesnek tartotta. 
§r. é. január 16 án Budapesten kathohkus nagy 
gVü!és tartatott, a mely nagy gyűlésen oly ha­
tározatok is hozattak, a melyekkel mi egyet nem 
érthetünk (Zajos helyesles) es ezért f. é. január 
hó 23-án tartott szükebb körű értekezletünkön 
azon egyhangú megállapodásra jutottunk, hogy 
a kalliolíkus nagy gyűlésnek általunk nem he­
lyeselt határozatai ellen, mi, mint katholikusok, 
kik anyaszentegyházunk érdekeit bizonyára a 
legmelegebben szivünkön viseljük, (Hosszas zajos 
helyeslés.) szavunkat felemeljük ; azon megálla­
podásra jutottunk, hogy mozgalmat indítsunk 
meg és egy nagyobb értekezlet elhatározása elé 
bocsátjuk ebbeli javaslatunkat, hogy a liberális 
mozgalom megindittassék. (Élénk helyeslés.) 
Ezen mélyen tisztelt értekezletnek lesz feladata 
eljárásunk felett határozni és a mozgalom ter­
jedelmére, jellegére nézve megállapodásra jutni.

Mélyen tisztelt értekezlet ! Mi azon meg­
győződésben vagyunk, hogy az egyházpolitikai 
reformjavaslatok arra czéloznak, hogy a magyar 
áilameszmét minden irányban érvényesülésre 
juttassák, (Igaz ! Úgy van !) hogy a magyar 
nemzeti állam konsolidaczióját megteremtsék, 
(Zajos helyeslés) hogy a jogegyenlőség magasz­
tos elvét érvényre juttassák (Igaz ! Ügy van ! 
Élénk tetszés és helyeslés). Mi azon meggyőző­
désben voltunk, hogy az államot érdeklő nagy 
horderejű kérdésekben egy oldalú felekezeti 
szempontból nem szabad kiindulnunk (Igaz ! 
Úgy van !) mert ezen nagy horderejű kérdések 
csakis az ország közérdekének szempontjából 
bírálhatók meg ; (Zajos helyeslés) az ország köz­
érdeke pedig semmiféle felekezet nézeteinek alá 
nem rendelhető. (Úgy van ! Élénk helyeslés.)

Ezen vélekedésben voltunk, és én tisztelet­
tel kérem a mélyen tisztelt értekezletet, méltóz- 
iassék eljárásunk felett határozni és előterjesz- 
íéseinket tanácskozás után elfogadni. (Hosszan­
tartó helyeslés és éljenzés.)

Ezután S z i v á k Imre és Pártos Béla, 
továbbá az elnök : Radocza János dr. ismét 
ugyanazon szellemben, melyben megnyitó be­
szédét tartotta, szólották, mire a nagygyűlés 
egyhangú határozatkép kimondotta, hogy az 
egyházpolitikai javaslatok törvényre emelését 
kívánja és országos gyűlést hiv egybe.

— A magyar kir. meteorológiai
zet időjelzése február 12-én.

(lávirati tudósítás. Erk. 3 óra 10 p. 
V = változás nem várható.

ídagenok nmera.
Bika »zálloda.

x, Gr- SBáray hadl,a«y Nyiregyháia, - Gr. Festeiich 
Pál Nyíregyház, — Stiasser kdri, Bpen — Sinne Ro- 
dnzky Jen6 Bpest, — Szerdahelyi Gusztáv Seile — i,s. 
vai hiv. bpest, - Vadas J. kdö. Bpe t, - Fuchs Mór 
k.ió, Bpest, — Dr. T&tray Jenő tanár S patak, - Klein 

I ,a kuu- th’eat, — bischer József Becs, — Grab Fii- 
I 0i>~ Bécs> - Bloch Mó, Frankfurt, — Rjsenfeld J.
I kuo, béce, — Schva tz József Bpest, —

Aiifjolh irály no az ullodu.
Schteinbach J. utazd Becs, - Kron Gyula kdö, 

Bpest, Schon József utaró Bpest, — lirecB i aier József 
utazó Bpest, — Rosenthal Alfréd utazó Bécs, - Kfltzl J
utazó Becs, — Lichtmanu Ferencz, utazó Biie'ot _ Veisz
Ignátz utazó Bécs. —

Frohner szálloda.
Laub Gvula kdö, Bpest. — Deutsch Mór kdö, Szat- 

már, — Rattay József utazó Budveisz, — Walduer Iguácz 
utazó Bpest, — Weisz Iguicz gazdalkod), Znáka — Ro­
senberg Mór utazó Bpest, — Schlesinger David utazó Bu­
dapest, — Jochman J. utazó Prága, - Stern Ignátz bírt 
Fehértó, — Droth Zsigmond ut zó Bpest, — Weisz Béla 
utazó Bpest. —

Intelligens

A kiadóhivatal üzenete.
Második függetlenségi kör, P.-Ladány. Az

önök elnöksége f, év január 15-én a D e b re­
zzeni Hírlap kiadóhivatala czimén 426. sz. 
alatt feladott postutalványon 2 frt 50 krt kül­
dött, melyet mi a f. évi első negyedre bejegyez­
tünk és a lapot, az önök megrende- 
‘ e ® ® { 0 1 J t á n, rendesen küldtük. Önök f. 
-v február 4 én kelt levelező lapjukban a kö­
vetkezőket írják nekünk: „Alázattal kérjük a 
:ek- kiadóhivatalt, hogy a mellékelt válasz-leve- 
íező lap felhasználásával szíveskedne bennünket 
arról értesíteni, hogy a muU hó 15-én általunk 
postára feladott 2 forint 50 krajezár. — 
I* összeget önök vették-e kézhez — 
vagy a Debreczen kiadóhivatala, mert az idő óta 

a lap megjelenik olvasókörünk czimére 
feiütaiL-ezlránt 3"szor kerestük meg a Debreczen 
u,, oB'valalát, de biz az megtagadta tőlünk ese- 
1 7 *^resütiket, daczára annak, hogy a szükséges 
■•Pót ajánlott levelűnkben mellékeltük. A 

P-- adanyi II. függetlenségi olvasókör elnöksége.“ 
.e rr)1 azt válaszoltuk önöknek, hogy a c z i- 

Mncf0 k r ® k ü 1 d ö t t összeget m i vettük át. 
“< . azonban, miután a debreczeni független­
ért hf.ti közlönye magának arrogálja az 
után 1 esi.£l|Jat, — lapunk küldését a mai szám 
,ar i .^szüntetjük és a mai naptól márcz. végéig 
Jaró d'Jat önöknek visszaküldjük.

ügynök
kerestetik egy szépen jövedel­
mező nagy irodalmi vállalat 
terjesztésére,

Bővebb felvilágosítás László 
Albert könyvkereskedésében.

a Kossuth-Battyányi-uteza sar­
kán, az Angol királynő szálloda 
mellett lévő emeletes házban,
egy öt szobából álló utczai 

emeleti lakás,
minden hozzávaló mellékhelyiségekkel, 

esetleg mint
két külön gargon lakás is 

használható.
Értekezhetni :

a háztulajdonossal,
„Kaufe kim Schmied und nicht kim Schmiedel!“

mondja egy régi német közmondás, 
ami magyarul körülbelül aunyit tesz,hogy előnyösebb a nagy 
üzletben vásárolni, mint a kicsinyben, rmit én bízvást vo­
natkoztathatok a saját telepemre, mert csakis az o y 
nagy üzlet, mint az enyém, képes óriási árumonnyisé < 
készpénz-bevásárlása és kissobb költségek mellett oly elő- 
javára6 me^ek végre is a vásárlónak válnak

Gyönyörű minták magán-vevők részére ingyen ér 
bérmentve

Dustartalmu mintakönyvak, minők soha sem voltak sza- 
... bók részére bérmentetleuül.

Öltönyökre való kelmék.
Peruvien és doskiug a magas Clerus résiére t*a- 

bályszerinti kelmék ács. és kir. tisztviselői egyenrub Ikra 
úgyszintén veteránok, tüzelték, tornászok részére hheri-’ 
akra, teke- és játék-asztali posztók, kocsi-bevonások, 
lőaen, vízhatlan, vad sz-kabátokra, mosó-kelmékre, utazó- 
plaidek 4 -14 írtig stb, ’
____„ Jatányos, becsületes, tartós, tiszta gyapjúból készült
posztó-kelméket, nem pedig olcsó rongyokat, melyek a
szabó-kónsfigire is alig ériimesek, ajánl --------------'

Joh. Stikarofsky, Brünn,
(Ausztria Manchesiere).

Legnagyobb gyári posztó-raktár félmillió firint értékbe. 
Szétküldés csak ntanvátmellet. - Levelezés migyar, né 

met, cseh, lengyel, olasz franczia és angol nyelven.

®MK

Schwartz Lázár szappanos „Leleplezés“ czim alatt meg- 
jelent hírlapi közleményére, ámbár sok megezáfolásra való tarta­
lommal bir, nem tartjuk szükségesnek tárgyilagosan felelni, mivel 
nem képezi feladatunkat az ügyet a személyeskedés csúnya terébe 
hurczolni.

Hirdetésünkkel csak kötelességet teljesítettünk, midőn ve­
vőink és a szappaufogyasztók érdekében rámutattunk, hogy a 
Schwartz Lázár által gyártott szappan nem olyan „tiszta“ é« 
„jó“, mint a milyennek hirdette.

. ^ leleplezés tartalmaz ugyan olyanokat, amik hosszas po-
lemianak szolgálhatnak okul? de az érvelésben egyet mellőzünk,
amire pedig Schwartz Lázár urnák szüksége volna; _ nem
czáfolja meg egy szóval sem a hiteles vegyintézeti kiadványt és 
igy ő maga is beismeri, hogy szappana gipszszel van keverve, 
hogy az pedig hasznára válna a szappannak vagy fehérnemű­
nek, azt mi is a t. közönség bírálatára bízzuk.

Minden személyes vádaskodást és leleplezést, mint hoz­
zánk nem méltót —- elutasítva, provokáczió folytán még egy­
szer vagyunk tehát kénytelenek közhírré tenni, hogy „Schwanz 
Lázár debreczeni szappanos által gyártott szappanról, szakértő 
vegyész által bebizonyittatott, hogy az hamisított, a fogyasztó 
közönség megkárosítására irányuló keverék, mert majdnem 14 
egész rész olyan, vízben oldhatlan anyagot tartalmaz, mely 
magában értéktelen, a ruha-mosásra nézve pedig — határozot­
tan káros.“

Debreczen, ] 894. február 12.
Első debreczeni szappan-gyárosok társasága.

üf



MERCUR.HALIFAX

Legolcsóbb beszerzési forrás !

I Eladó kert.
A Sesta-kertben két 

nyilas jó karban lévő
szőlőséért,

gflTkényelmes nyárilakkal

V
A0

o % "

Értekezhetni lehet: GALL 
ELEK-nél, Széchényi- utcza, 
1786. sz., vagy Nagy-Péterfia- 
utcza 840. sz. alatt.

151. HZ.

4 Árverési hirdetmény.
A debreczeni királyi j. bíróságnak 

1094.1894. P. számú végzése folytán köz- 
hirró tétetik, miszerint Harfeay Ede ré­
szére Fodor József debreczeni lakostól 
78 forint — kr. tőke, ennek 1893. évi 

ínovember hó 6. napjától számítandó 6^ 
Ékamatai és eddig összesen 34 írt 30 kr. 
^perköltség erejéig 1894. évi jan. hó 15-én 
fbiróilag lefoglalt és 840 irt — krra bé­
lésűit bolti felszerelvények, koszorúk és 
Eegyebekből álló ingóságok, 1894. évi feb- 
fruárhó 14 én délután 3 órakor kezdetét 
Iveendő és Rózsa tér 5. szám. a. megtar­
tandó nyilvános birói árverésen, a 
flegtöbbet Ígérőnek azonnali készpénzfi- 
fzetés mellett, szükség esetén becsáron aló 
gis. el fognak adatni.

Debreczen, 1894. évi febinar hó 5«

JAKSON HAINES. PATENT.

Sugár Gyula,
birói kiküldött.

mHmSfeR&KK
A még eddig föllilmulhatlan valódi

Mai á rtsilt -f éle

Patkányirtó-pogácsa _
azon rerdkivüli pusztító-szer, a mely rohamosan kiirt patkányt, egeret és §§| j 

vakendokot anélkül, hegy más háziállatoknak kárt okozna.
Ezen patkányirtó szer sem Phosphcrt, sem Strychnint, sem 

jBPjjfPR Arsei ikumot vagy más a hányást ingerlő-szert nem tártál-
^1» máz, tehát háziállatoknak teljesen ártalmatlan.

I nagy csomag éra használati utasítással 30 kr. = 60 fillér.
I kis íj íj v )i 15 )j 30 ti

Viszont elárusítók kedvezményben részesülnek. — Próba rendelmé- 
nyek, melyek 4 kis, vagy 2 nagy csomagból állanak, legczélszeriibben 80 kr. 
előre beküldése mellett ajánlott levélben, portómentesen eszközöltetnek.

Kizárólagos főraktár DEBRECZEN és vidéke részére : S e s z t i na 
Lajos vankereskedésében Debveczenben, Raktár Püspök-Ladányban : T o- 
riczky Érdre és Nagel Vilmos urnái.

Ezen patkányirtó pogácsa valódi s mindig friss minőségben kapható 
Magyi rország minden nagyobb fűszer és gyógyáru kereskedésében. 

Malartsik György.
az igazán bámulatos hatású patkányirté -pogácsa feltalálója S.-A.-ÚJHELYIT, főtár.

iim

Rj (D alolt hLTAfcl ifiuRJi, >.tinyvn\ottDe tree;

IA6.I.1"*'
< .i.v it.n

Azon körülmény, hogy külföldi készitmíny ma­
gyar bélyeggel ellátva, mint a magyar gyártmány ke­
rül forgalomba, arra késztet bennünket, hogy a t. ez. 
közönség ügyeimét az iránt hívjuk fel, hogy minden 
darab a mi gyárunkban készült

, festék , ténta-, irón-,
palavessző és rajzkréta

magyar irángyár,
védjegygyel van ellátva:

Gyártmányunkat, mely a legeleő kiiVüldi 
készítményekkel egyenrangú és a nagymél- 

tóságu m. kir. kereskedelmi minisztérium magas ren­
deleté folytán, minden hivatalnál és valamennyi hato­
sáénál be van vezetve, — at. ez. közönség figyelmébe, 
főleg pedig a t. ez. szakköröknek, mint iskola eldjá- 
rók, mérnök és müép'tész urak, valamint rajzhivatalok 
és irodáknak. , . ,

Készítményünk minden jobb papír, raj- cs 'fé­
szer kereskedésben kapható.

Első magyar irón gyár, 
Wuzel és Tsa.

RABINOVSKY M. CHARLES
egyiptomi szivarkagyár,

KAIRO, E G Y P T O M.
— A bécsi Jockey klub szálhió/a. —'

Tisztelettel értesíti vevőit, h >gy 
—rr Magyarországon nincs képviselője és hogy

minden megrendelés és levelezés a következő czim alal 
irányitandók :

______ RABINOVSKY M. CHARLES KAIRO.
dkjában.

faár au« de F abrlqu* ttposéo.


